
 شاعر در این روزگار که آن را به مناسبتی دیگر و در شعری 

عاشقانه »عصر احتمال« و »عصر شک و شاید« و »عصر 

قاطعیت تردید« می‌خواند،  نه مضمون و مجالی برای سرودن 

غزل می‌یابد نه شور و حالی برای این کار. او دیگر چشم و دلی برای تماشا و 

فال ندارد و پرسش دلش بی‌جواب می‌ماند. اما او همه بال و پرها و بال نظرها 

و همه درها را بسته نمی‌داند و سوسوی امید و »خردک شرری« در 

دوردست‌ها می‌بیند

قبلا او را در بوفه دانشکده ادبیات دانشگاه تهران 

دیده بودم اما شعرخوانی‌اش را بعدها دیدم، در 

سال ۱۳۷۷ در محفل شعری در تالار فردوسی همان 

دانشکده. تالار پر از جمعیت و شلوغ شده بود. 

شعرهای متعددی خوانده شد. در پایان، نوبت قیصر 

امین‌پور رسید. گفت شعری را که می‌خواهم بخوانم 

تازه سروده‌ام؛ شروع کرد

»می‌خواهمت چنانکه شب خسته خواب را

می‌جویمت چنانکه لب تشنه، آب را

محو توام چنانکه ستاره به چشم صبح

یا شبنم سپیده‌دمان آفتاب را«

شعرش دلنشین‌تر و روح‌نوازتر از آن بود که دوستدار 

شعر و ادبی چون من راجذب نکند و با خود نبرد. 

فرقی فارق و تفاوتی عظیم میان شعر قیصر و شعر 

دیگران وجود داشت. از آن پس اشعار قیصر را دنبال 

می‌کردم و می‌خواندم. قیصر اهل دزفول بود و جنگ 

را از نزدیک دیده و تجربه کرده بود. این تجربه زیسته 

تلخ و تراژیک و دردناک در بیشتر اشعار او به حضور 

و بیان آمده است؛ ازجمله در منظومه نسبتا بلندی 

با عنوان »شعری برای جنگ« که در سال ۱۳۵۹، 

سال شروع جنگ ایران 

و عراق سروده است. او در 

آنجا گفته است که:

ی  تیزتر ح  سلا ید  با «

شت ا د بر

دیگر سلاح سرد سخن 

کارساز نیست«

اما بعدها در آخرین دفتر 

شعرش از »طرحی برای 

صلح« و آشتی و آرامش 

سخن گفته و آرزو کرده 

است:

»به امید پیروزی واقعی

نه در جنگ

که بر جنگ«

جنگ ایران و عراق صرفا یکی از جنگ‌های قرن 

بیستم است. شاید بتوان گفت سراسر این قرن، 

جنگ و استعمار و استیلا و فقر و فلاکت و آوارگی و 

بی‌خانمانی است. قرن تمدن جدید و پیشرفت علم 

و تکنیک و در‌عین‌حال اوج توحش و بربریت. عصر 

سیطره انسان بر زمین و زمان و عصر اتم و بمب اتمی 

و هیدروژنی. مگر هگل زمانی نگفته بود دوره‌های 

آرامش و خوشی و خوشبختی بشر صفحات سفید 

و نانوشته تاریخ اویند. به‌هرتقدیر، قیصر در مقام 

شاعری حساس و نازک‌طبع و دل‌رحم از این زمانه 

بی‌رحم و نامرد و از این روزگار غدار و بدکردار گله‌ها 

و شکوه‌ها داشت:

»کاش این زمانه زیر و رو شود

روی خوش به ما نشان نمی‌دهد

وسعتی به‌قدر جای ما دو تن

گر زمین دهد، زمان نمی‌دهد

هیچ‌کس برایت از صمیم دل

دست دوستی تکان نمی‌دهد

هیچ‌کس به غیر ناسزا تو را

هدیه‌ای به‌رایگان نمی‌دهد« 

شاعر در این روزگار که آن را به مناسبتی دیگر و در 

شعری عاشقانه »عصر احتمال« و »عصر شک و شاید« 

و »عصر قاطعیت تردید« می‌خواند، نه مضمون و 

مجالی برای سرودن غزل می‌یابد نه شور و حالی 

برای این کار. او دیگر چشم و دلی برای تماشا و فال 

ندارد و پرسش دلش بی‌جواب می‌ماند:

»گفتی غزل بگو، چه بگویم؟ مجال کو؟

شیرین من برای غزل شور و حال کو؟

پر می‌زند دلم به هوای غزل ولی

گیرم هوای پر زدنم هست، بال کو؟«

اما او همه بال و پرها و بال نظرها و همه درها را 

بسته نمی‌داند و سوسوی امید و »خردک شرری« 

در دوردست‌ها می‌بیند. قیصر شاعری نومید و 

مایوس نیست. 

»سراپا اگر زرد و پژمرده‌ایم

ولی دل به پاییز نسپرده‌ایم

چو گلدان خالی لب پنجره

پر از خاطرات ترک خورده‌ایم«

به‌رغم فزونی و کثرت شعر در مدح و منقبت علی)ع( 

که پاره‌ای از آنها بسیار استوار و قوی و باشکوه و 

دلربایند، شعر قیصر در این باب جایگاه خاص خود 

را دارد:

»این جزر و مد چیست که 

تا ماه می‌رود

دریای درد کیست که در 

چاه می‌رود

گویی که چرخ بوی خطر 

را شنیده است

یک لحظه مکث کرده به 

اکراه می‌رود

فرق  شکافتن  سر  دارد 

ب فتا آ

این سایه‌ای که در دل شب 

راه می‌رود

در کوچه‌های کوفه صدای 

عبور کیست

گویا دلی به مقصد دلخواه می‌رود«

ایام و ماه‌ها و سال‌ها گذشت. سال ۱۳۸۶ که دوباره 

دانشجوی همان دانشکده شده بودم، در بعدازظهر 

هفتم آبان با برادرم از در شرقی دانشگاه وارد شدیم. 

قیصر را -که بر اثر یک تصادف سخت و شدید سال‌ها 

درد و رنج می‌کشید- دیدم تنها که در سمت شمال 

دانشکده سیگار می‌کشد و -گویی به دور خود 

می‌چرخد- به برادرم معرفی کردم. گذشت و رفتیم. 

فردا، صبح هشتم آبان، به دانشکده نزدیک می‌شدم 

که صدای قرآن به گوشم رسید. نزدیک‌تر شدم 

دیدم عکس قیصر را گذاشته‌اند و دورش سیاهی 

کشیده‌اند. دیدم استادان و دانشجویان و کارمندان 

دانشکده همه می‌گریند. »ابرهای همه عالم شب 

و روز/ در دلم می‌گریند« من از خوانندگان بسیار 

علاقه‌مند شعر ساده و صمیمی قیصر و از دوستداران 

شخصیت و هنر او هستم و دوستداران او -چه به شمار 

و چه به قدر- بسیارند، پس او نمرده است. 

قیصر اما شاعر
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شنبه ۱۰ آبان ۱۳۹۹   شماره ۳۱۷۰

@اندیشه f a r h i k h t e g a n d a i l y

پروفسور ولنتین مقدم، استاد جامعه‌شناسی و 

امور بین‌الملل در دانشگاه نورث‌ایسترن ایالت 

ماساچوست آمریکا، یکی از مشارکت‌کنندگان در 

طرح »پدیده کرونا و پرسشگری فلسفی و سیاسی« 

است که دکتر پگاه مصلح، عضو هیات‌علمی 

پژوهشگاه علوم‌انسانی و مطالعات فرهنگی، طراحی 

ــته  ــده داش ــی برعه ــطح بین‌الملل ــت آن را در س و هدای

است. آنچه در ادامه می‌خوانید بخشی از پاسخ‌های 

ــاره وجوه سیاسی و بین‌المللی  پروفسور مقدم درب

پاندمی کنونی است. 

هدف از انتشار این مطلب، ملاحظه دیدگاه انتقادی یک 

ــرد  ــی و عملک ــام سیاس ــاره نظ ــکا درب ــگاه آمری ــتاد دانش اس

دولت آمریکا و شخص ترامپ است و به‌معنای موافقت 

با همه اظهارات پاسخ‌دهنده نیست. 

پگاه مصلح

سخن‌گفتن از ویروس جدید کرونا- بیماری کووید-19- 

در ایالات‌متحده سیاسی شده است. رئیس‌جمهور 

ایالات‌متحده و دستیارانش، میزان بالای شیوع بیماری 

ــن و  ــردن چی ــه گ ــور، ب ــن کش ــی از آن را در ای ــات ناش و تلف

سازمان بهداشت جهانی )WHO( انداخته‌اند. درحالی 

که باید می‌پذیرفتند که نخستین واکنش خودشان در 

برابر این بیماری ضعیف بوده است. اینکه آزمایش‌های 

لازم در دسترس همه نبود، بیمارستان‌ها برای پذیرش 

ــی  ــد و برخ ــز نبودن ــی مجه ــدر کاف ــه ق ــار ب ــداد بیم آن تع

ــه  دولتمردان نپذیرفتند که استفاده از ماسک و در خان

ــی  ــه پاندم ــم ک ــر نمی‌کن ــن فک ــد. م ــی کنن ــدن را الزام مان

کنونی در هیچ کشور دیگری تا این حد سیاسی شده 

باشد. البته پیش از این، موضوعات دیگری نیز سیاسی 

شده بودند، مانند بحران بدهی در دهه 1980 و بحران 

مالی 2008-2007 اما آن بحران‌ها به‌درستی به‌عنوان 

ــورد  ــب م ــت و نامناس ــی نادرس ــای سیاس ــه تصمیم‌ه نمون

نقد قرار گرفته بودند. 

ــته‌اند  ــاوت توانس ــی متف ــای سیاس ــد نظام‌ه ــر می‌رس به‌نظ

پاندمی را به‌خوبی مدیریت کنند. در شرق آسیا کشورهایی 

مانند چین، ویتنام و کره‌جنوبی به‌خوبی از عهده مدیریت 

مشکل برآمده‌اند. خواه به‌خاطر نظام‌های سیاسی 

ــا  ــام، ی ــن و ویتن ــد چی ــا، مانن ــز آنه ــتی و متمرک سوسیالیس

به‌خاطر اعتماد به دولت، مانند کره‌جنوبی. اعتماد به 

دولت و هیات حاکمه را در سه کشور دیگری که به‌خوبی 

پاندمی را مدیریت کرده‌اند، یعنی آلمان، دانمارک و 

نیوزیلند هم می‌شود مشاهده کرد. 

ایالات‌متحده هم به سبب ضعف رهبری این کشور و هم 

به این سبب که بسیاری از شهروندان نگران وظایف و 

ــه  ــط دغدغ ــتند و فق ــود نیس ــی خ ــئولیت‌های اجتماع مس

حقوق و آزادی‌های فردی خود را دارند، نتوانست پاندمی 

را به‌خوبی مدیریت کند. به‌عاوه، ایالات‌متحده برخاف 

بسیاری از کشورهای اروپایی، از نظام سوسیال‌دموکرات 

با دولت رفاه و سیستم بهداشت و درمان همگانی نیرومند 

برخوردار نیست. در آمریکا همه‌چیز پولی شده است، 

همراه با نابرابری عظیم درآمد و ثروت. 

طی چهل‌سال گذشته، طبقه کارگر سفیدپوست 

آمریکایی کاما دچار محرومیت شده، اما بزرگ‌ترین 

محرومیت را، از لحاظ سامتی، اسکان، اشتغال و درآمد، 

طبقه متوسط و طبقه کارگر آفریقایی-آمریکایی تجربه 

کرده که از ویروس کرونا هم آسیب بیشتری دیده است. 

ــده  ــبب ش ــا س ــی کرون ــا پاندم ــه آی ــش ک ــن پرس ــاره ای درب

ــت  ــر دولت-مل ــی مبتنی‌ب ــاختار سیاس ــا و س ــت مرزه اهمی

برجسته‌تر شود یا لزوم کمرنگ‌تر شدن مرزها و نیاز به 

برقراری ساختارهای سیاسی جدیدی را نشان داده که 

تعامل بین‌المللی را آسان‌تر کنند، شاید هنوز خیلی زود 

باشد که بتوانیم پاسخ دهیم. از یک‌سو، جهانی شدن 

حتی پیش از پاندمی هم زیر حمله قرار داشت. نخست 

از سوی چپ‌ها )از دهه 1990 میادی( و سپس در این 

قرن از سوی راست‌های پوپولیست-ناسیونالیست در اروپا 

ــم  ــده. حج ــامل ایالات‌متح ــی، ش ــورهای غرب ــر کش و دیگ

ــه‌های  ــبب مناقش ــه س ــدودی ب ــا ح ــز ت ــی نی ــارت جهان تج

جاری میان چین و آمریکا، رو به کاهش بود. راست‌های 

پوپولیست-ناسیونالیست حتی پیش از پاندمی هم 

خواستار مرزهای حفاظت‌شده‌تر بودند. از زمان پاندمی 

آشکار شده است که رفت‌وآمدهای بین‌المللی، بیشتر 

ــروس  ــترش وی ــبب گس ــر، س ــورهای دیگ ــه کش ــن ب از چی

ــتدلال  ــه اس ــدس زد ک ــود ح ــن می‌ش ــت بنابرای ــده اس ش

ــد.  ــده باش ــر ش ــاز قوی‌ت ــای ب ــدن و مرزه ــه جهانی‌ش علی

ــم  ــی ه ــه پاندم ــم ک ــز می‌دانی ــن را نی ــر، ای ــوی دیگ از س

مانند مسائل محیط‌زیستی و تغییرات آب و هوایی، 

حریم مرزها را رعایت نمی‌کند. از این‌رو، همکاری‌های 

بین‌المللی و حمایت از چندجانبه‌گرایی در رویارویی با 

چنین مشکلاتی باید در اولویت قرار گیرد. 

درباره عملکرد سیستم‌های متمرکز و نامتمرکز در 

برابر شیوع بیماری، می‌شود گفت اگرچه در چین 

ــا در  ــرده ام ــل ک ــی عم ــز به‌خوب ــتم متمرک ــام سیس و ویتن

برخی کشورهای دیگر و ازجمله در ایران چنین نبوده 

است. البته ایران زیر فشار تحریم‌های سخت و خشن 

ایالات‌متحده نیز قرار داشت. اما به‌نظر می‌رسد 

سوء‌مدیریت دولت یک علت شیوع بود و علت دیگر، 

دست‌کم در آغاز، نوعی تعصب مذهبی بود که حاضر 

ــابه  ــخی مش ــرد )پاس ــروس را بپذی ــودن وی ــد جدی‌ب نمی‌ش

ــپ!(.  ــش ترام واکن

ــه  ــن ک ــوریه و یم ــراق، س ــران، ع ــد ای ــر مانن ــورهای فقی کش

ــز  ــته‌اند، و ج ــرار داش ــارج ق ــی از خ ــه نیروهای ــورد حمل م

ایران و عراق پس از شکست داعش، ]بقیه‌شان[ دچار 

جنگ‌های داخلی هستند، برایشان بسیار دشوارتر 

ــاپ  ــد. پ ــی برآین ــت پاندم ــده مدیری ــه از عه ــت ک ــده اس ش

ــا و  ــا، نزاع‌ه ــه تحریم‌ه ــان‌دادن ب ــتار پای ــیس خواس فرانس

تجارت اسلحه شد اما پاسخ ایالات‌متحده به او، افزایش 

سطح تحریم‌های ایران و سوریه )تحت قانون سهمگین 

سزار( بود. همچنین، انگلستان و آمریکا به فروش ساح 

به عربستان سعودی ادامه دادند که آن را علیه مردم 

ــه‌ای است! ــرد. دنیای ناعادلان ــه کار می‌ب فقیر یمن ب

ــدن  ــد دموکراتیک‌ش ــر فرآین ــا ب ــده کرون ــر پدی ــاره تاثی درب

دولت‌ها، من امیدوارم که در ایالات‌متحده، آمریکایی‌ها 

ــر  ــات نوامب ــه در انتخاب ــند ک ــمند باش ــی هوش ــدر کاف به‌ق

ــورهایی  ــد. در کش ــاب نکنن ــپ را انتخ ــاره ترام 2020 دوب

مانند ایتالیا، فرانسه، انگلیس و اسپانیا که میزان شیوع 

کووید-19 و مرگ‌ومیر ناشی از آن بالا بوده است، 

ــرال  ــه‌کار و نئولیب ــتمداران محافظ ــد سیاس ــهروندان بای ش

ــت‌های  ــا سیاس ــته ب ــه گذش ــه در ده ــد، ک ــار بگذارن را کن

ریاضتی مسئول ویرانی نظام بهداشت و درمان 

کشورها بوده‌اند و به احزاب سیاسی سوسیالیست 

و سوسیال‌دموکرات بازگردند. به‌نظر می‌رسد این 

اجماع وجود دارد که الگوی سوسیال‌دموکرات/ رفاهی-

سرمایه‌داری، مانند سوئد، دانمارک، فنلاند، آلمان و...، 

ــهروندان،  ــف ش ــدازه تکالی ــان ان ــوق و به‌هم ــاظ حق از لح

ــکا  ــژه در آمری ــده، به‌وی ــرال/ پس‌مان ــوی نئولیب ــر از الگ بهت

ــت.  ــترالیا، اس و اس

این واقعیت که دولت‌ها طی دوران پاندمی »ناگهان« 

آنقدر پول پیدا کرده‌اند که هم حقوق ]کارمندان[ را 

پرداخت کنند و هم به مشاغل کوچک و در برخی موارد 

به مشاغل بزرگ)!( کمک کنند، به این معناست که 

شهروندان آگاهند که دولت‌هایشان همیشه بودجه لازم 

را داشته‌اند اما پیش از این، آن را به‌طور متفاوتی خرج/ 

توزیع می‌کرده‌اند. بنابراین، پرسش از عدالت‌ اجتماعی 

ــودگی  ــرای بخش ــا ب ــد و تقاضاه ــد ش ــیده خواه ــش کش پی

ــرمایه‌گذاری در  ــجویی( و س ــای دانش ــد وام‌ه ــا )مانن وام‌ه

بخش سامت عمومی و احتمالا درخواست افزایش 

ــاله  ــود. مس ــتر می‌ش ــرکت‌ها بیش ــدان و ش ــات ثروتمن مالی

ــت  ــرا و اهمی ــی فردگ ــگ سیاس ــبب فرهن ــه س ــم ب آزادی ه

ــورهای  ــتر از کش ــده بیش ــردی در ایالات‌متح ــای ف آزادی‌ه

ــت.  ــوده اس ــز ب ــر مجادله‌انگی دیگ

درباره تاثیر پاندمی بر مناسبات سیاسی جهانی، 

کشورها ممکن است منزوی‌تر یا گشوده‌تر بشوند. در 

ایالات‌متحده اگر دوباره ترامپ انتخاب بشود، افزایش 

یک‌جانبه‌گرایی، کاهش سطح تجارت و مرزهای بسته‌تر 

خواهیم داشت. اما درسی که کشورهای دیگر باید از 

کووید-19 بگیرند، چندجانبه‌گرایی بیشتر و افزایش 

همکاری‌های بین‌المللی است. 

در یک نگاه انتقادی به جامعه علمی باید گفت، 

دانشمندان چنان مشغول کار برای شرکت‌های سودآور 

بودند یا سرشان گرم چاپ مقاله بود که دغدغه گسترش 

دانش در میان همگان را نداشتند. بسیاری از شهروندان 

عادی چیزی از پاندمی‌های پیشین و چگونگی گسترش 

آنها نمی‌دانستند و از اینکه واکنش خوب یا بد دولت و 

سیاستگذاری بهداشت و درمان در برابر آن چگونه باید 

باشد، آگاه نبودند. این باید تغییر کند. 

بحران مالی 2008-2007 باید زنگ بیدارباشی می‌شد 

که دولت‌ها، بانک‌ها و شرکت‌ها را مهار کنند و به‌طور 

دقیق‌تری به تنظیم فعالیت‌های آنها بپردازند؛ از 

ثروتمندان و شرکت‌ها مالیات بگیرند و در سیستم 

سامتی و آموزش عمومی و مسکن ارزان سرمایه‌گذاری 

ــگ  ــد-19 زن ــاید کووی ــاد. ش ــاق نیفت ــن اتف ــا ای ــد. ام کنن

بیدارباشی باشد که به دگرگونی‌های ساختاری در 

ــن  ــح و زمی ــردم، صل ــه م ــت دادن ب ــی و اولوی ــاد جهان اقتص

ــد.  بینجام
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